
DATE NOI CU PRIVIRE LA TEZAURUL 
DE LA CETĂŢENI, MUSCEL 

DE 

BUCUR MITREA şi DINU V. ROSETTI 

într-o lucrare anterioară am încercat să schiţăm importanţa istorică 
şi arheologică atît a monedelor, cît şi a obiectelor de podoabă descoperite 
în tezaurul ce ne reţine atenţia 1• în cele ce urmează vom expune un comen
tariu suplimentar, prilejuit de examinarea directă a monedelor, fapt 
pentru care exprimăm gratitudinea noastră conducerii Muzeului din 
Piteşti 2• El va fi urmat de catalogul cronologic al monedelor din tezaur, 
care vor fi ilustrate pe planşele ce încheie studiul. 

1 Bucur Mitrea şi Dinu V. Rosetti, StComPiteşti, 1972, p. 221-228. 

2 Cu acest prilej ţinem să rectificăm afirmaţia noastră anterioară (loc. cit., p. 221, că 
„importanta descoperire . . .  se păstrează în întregime ln colecţiile Muzeului din Piteşti". În 
colecţiile '.\fuzeului judeţean Argeş se află 121 denari, iar alţi doi se păstrează la MNA, Inv. 
1092). Soarta celorlalte patru exemplare nu o putem preciza. Noi am întocmit studiul de faţă 
pe baza unor fotografii ce au fost făcute monedelor îndată după descoperire şi înainte de a fi 
depuse la Muzeul judeţean Argeş, la care am adăugat estampajele din jurnalul de săpătur i, 
pentru cele apărute ulterior. Documentul fotografic se păstrează la Institutul de arheologie, 
iar pentru estampaje de monede, clnd a fost cazul, a fost citat jurnalul de săpături. 

Confruntarea dintre materialul monetar aflător la Muzeul judeţean Argeş ca provenind 
de la Cetăţeni şi documentul fotografic păstrat la Institutul de arheologie şi jurnalul de 
săpături ne-a dovenit că un număr de 37 denari din cei aflaţi la Cetăţeni nu mai figurează 
ln colecţiile instituţiei de la Piteşti, deşi numeric slnt . . .  121. Este vorba de denarii descrişi 
sub numerele ; 6, 8, 11, 17, 20, 24 , 26, 32, 35, 38, 39, 42, 4 3, 45, 4 9, 54, 55, 56, 57, 58, 
59, 62, 63, 64, 67, 69, 79, 80, 81, 82, 87, 88, 90, 111, 115, 118, 121. De aceea ln catalogu l 
nostru monedelor respective nu li s-au putut nota obişnuitele date tehnice. în schimb am 
prezentat pe planşe, la locul respectiv, documentul fotografic aşa cum li  avem. în cazul clnd 
şi el lipseşte, înseamnă că am folosit estampajul monedei respective din jurnalul de săpături. 

Explicaţia acestei „nepotriviri" este una singură : au fost amestecate monedele din 
diferite tezaure aflate ln colecţiile Muzeului judeţean din Piteşti. O parte din monedele ce-au 
aparţinut tezaurului de la Cetăţeni au ajuns ln lotul altui tezaur sau tezaure, iar din acestea, 
un număr pe care· noi l-am precizat mai sus au fost trecute ca făcind parte din cel de la 
Cetăţeni. 

Ştiinţific, nu poate fi declt profund regretabil faptul că documente importante ale tre
cutului nostru, prin asemenea neglijenţe, slnt golite de conţinut. Dar, în acelaşi timp şi in 
mod justificat, se trezesc îndoieli şi rezervă asupra altor tezaure păstrate ln colecţiile muzeulu i 
amintit, fie că slnt publicate, fie că urmează să vadă lumina tiparului. 

S C  I V A, tomul 25, nr. 1, Bucureşti, 1974, p. 19-::3 
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20 BUCUR MITREA şi DINU V. ROSETTI 2 

Atenţia ne-o vom concentra asupra unor aspecte de ordin major 
care privesc greutatea, inciziile şi imitaţiile locale din tezaur. 

Vom începe cu studiul ponderii denarilor. Pentru ca efortul nostru 
în această direcţie să fie uşurat am întocmit o diagramă (fig. 1 )  pe care 
se poate urmări felul cum se repartizează şi mai ales cum se grupează 
greutăţile denarilor. Se ştie că greutatea teoretică a denarului pentru 
vremea de care ne ocupăm este în jur de 3,90 g 3• Luînd ca punct de 
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Fig. 1. Graficul greutaţii denarilor apa�ţinlnd teziu ·ului de la  Cetăţeni-'.\f u5cel .  

plecare ponderea de mai sus observăm pe diagramă că abia cinci exemplare 
se grupează cu greutatea lor între 3,86 -3,95 g, ceea ce reprezintă abia 
3 ,93 % din totalul exemplarelor. Monedele care au această pondere (nr. 48, 
76, 104, 107, 112) se datează toate în cursul secolului I. î.e.n. , mai precis 
primele două în prima jumătate, pe cînd următoarele trei pe la mijlocul 
aceluiaşi secol (anii 48 -46) .  

Ponderea restului monedelor se grupează atît la dreapta, cît ş i  la 
stînga greutăţii etalon, constituind o grupă cu o greutate sub cea normală 
şi o alta mai mare decît cea normală. Vom începe cu ultima grupă. Trei 

3 Pentru greutatea denarului, a se vedea E. A. Sydenham, The Coinage of the Roman 
Republic, Londra, 1 952, p. XXVIII. Cr. Sture Bolin, Stale and Currency in lhe Roman Empire 
to 300 A . D.,  Stockholm, 1 958, p. 1 64, 1 79. Mai nou, Tony Hackens, RBN, 1 08, 1 962, p. 29- 4 7, 
in special p. 35 şi urm. cr. şi Gh. Poenaru Bordea, Dacia, N. S., 1 5, 1 971 , p. 4 4 8 - 4 4 9. 
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3 TEZAURUL DE LA CETAŢENI 21 

exemplare (nr. 61, 99 şi 126) au ponderea între 3,96 - 4,00, iar unul, 
nr. 52, chiar de 4,08 g. Denarii descrişi sub numerele 52, 61 şi 99 sînt originali, 
pe cînd cel cu numărul 126 este o emisiune locală. Cei patru denari cu 
ponderea peste cea normală reprezintă abia 3,12 % din totalul tezaurului. 
Explicaţia acestei ponderi o vom da mai jos. 

Dar masa principală a monedelor are greutatea sub cea considerată 
normală. Şi aici vom deosebi două grupe mari. Prima dintre ele este cea 
care are ponderea cuprinsă între 3,56-3,85 g. Pe aceasta o considerăm 
că reprezintă ponderea principală a monedelor în circulaţie, ele însumînd 
4 7 ,24 %· Diferenţa care există între greutatea denarului etalon şi aceea. 
a denarilor pe care-i prezentăm se datoreşte în parte uzurii prin circulaţie. 

Mai rămîne un mic grup cu greutatea cuprinsă între 3,31 -3,55 g. 
Explicaţia dată pentru grupul anterior este valabilă şi pentru cel de care 
ne ocupăm, precum şi pentru cele două exemplare cu ponderi şi mai 
scăzute : nr. 114, cu 3,01 şi nr. 28, cu 3,10 g. Greutatea foarte scăzută 
pe care o prezintă moneda de sub nr. 126, care cîntăreşte abia 2,62 g, 
se explică prin faptul că face parte din grupa celor confecţionate local. 

Pe un număr de 30 denari din tezaurul de la Cetăţeni, ceea ce repre
zintă 23,62 % din totalul monedelor, constatăm existenţa unor inciziuni 
antice 4• De fiecare dată ele au fost menţionate în mod succint la descrie
rea fiecărui denar în parte şi sînt ilustrate pe denarii respectivi, în partea 
finală a lucrării (pl. 1 -4) .  

După formele 5 în care ele apar pe monede putem distinge urmă
toarele categorii : .semilunare (numerele 25, 45, 64, 73, 108),  liniare (nume
rele 78, 85, 96, 107, 108, 112 ),  circulare (numerele 4, 95, 103) ,  semicir
culare (numerele 103 şi 117) ,  sub formă de punct rotund (numerele 9, 10 
şi 28), unghiulare (numerele 92 şi 105) ,  în forma literei L (numerele 7 
şi 61) incizat adînc în carnea monedei 6• Pe monedele de mai sus mai 
apar unele incizii fine, adîncite cn un ponson rotund şi imprimate super
ficial. în general inciziile care au formele gec metrice amintite sînt adîncite 
vizibil în masa de metal a denarului .  

O formă ciudată îmbracă o incizie care ar putea aminti litera gre
cească µ, incomplet realizată, pe care o întîlnim pe denarul lui C. Iulius 
caesar, numărul no, e mis în anul 47 î.e.n. 

Inciziile menţionate sînt întîlnite în special pe aversul 7 moncdcJc.r 
în 27 de cazuri, iar pe reversul lor în trei cazuri . În alte trei cazuri 
apar atît pe avers, cît şi pe revus. Este interesant de reţinut că aceleaşi 
incizii au fost observate relativ în proporţii similare 8 pe aceiaşi denari, 
dar descoperiţi în alte ţări. Deci nu avem de a face cu ceva întîmplă
tor, ci cu un fapt de repetiţie, cu o practică de un caracter general. 

4 Francesco Gnecchi, R IN, 3, 1890, p. 21 - 49. Pen tru amănunte în legătură cu situa
ţ ia din Dacia, cf, B. Mitrea, Dacia, 9-10, l!J.fl - 1 944, p. 377- 380, cu bibliografia pină Ia 
acea dată (nota 4). De atunci, in studii ulterioare, ln loc de „contramărci", am propus ş 
rămas Ia incizii. Cf., printre altele, B. Mitrea, SCIV, 22, 1971, 4, p. 583. 

6 L'n tablou cuprinzind numeroase şi variate incizii aflate pe denarii Romei republicane 
se găseşte Ia Fr. Gnecchi, loc. cit., p. 28- 29. Formele inciziilor de pe denarii de la Cetăţeni 
se găsesc ilustrate p e  cele două planşe ale lui Gnecchi. 

8 Forme asemănătoare la Fr. Gnecchi, loc. cil., p. 28, 1, O. 
7 Faptul a fost obsenat mai tntli de acelaşi Gnccchi, ibidem, p. 42. 
8 Ibidem. 
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Credem că n-ar fi lipsit de interes pentru cercetările viitoare, dar 
şi pentru cazul de faţă, să notăm şi coordonatele cronologice, între care 
apar inciziile pe denarii din descoperirea de la Cetăţeni. Cel mai vechi 
denar este cel descris sub numărul 4 şi se datează între anii 145 -138, iar 
cel mai recent este numărul 117, din anul 41 î.e.n. 

în legătură cu aceste incizii se ridică problema rostului lor pe mone
dele republicii romane. S-au propus numeroase explicaţii. Noi rămînem 
deocamdată la una economică : aceea de a controla argintul denarului ,  
spre a- i  deosebi de cei fourres, care au un sîmbure de metal comun şi  
sînt îmbrăcaţi pe deasupra cu o pojghiţă subţire de argint 9• 

Problemele pe care le ridică aceste incizii sînt mult mai numeroase 
şi nu sînt încă rezolvate. Pentru a se face un pas mai departe va trebui 
să încercăm să precizăm centrele în care ele au fost executate şi cronologia 
diferitelor categorii de incizii. 

Baza acestei cercetări o poate constitui studiul diferitelor tezaure 
de denari romani republicani, îngropate la date diferite, atît în prima, cît 
şi în a doua jumătate a secolului I î.e.n. în cadrul cronologic de mai sus 
urmează să fie studiate şi datate diferitele forme de incizii care apar pe 
denari. Este posibil ca frecvenţa unora din ele într-o anumită regiune 
geografică să ne sugereze, cu oarecare aproximaţie, şi centrele în care ele 
au fost executate. Indiferent de rezultatele momentane la care se va ajunge, 
ni se pare că direcţia de cercetare pentru viitor este aceasta. 

Un loc aparte este ocupat de un sgraffito antic aflător pe aversul 
denarului lui L. Cassius Longinus din anii 52 -50 (nr. 96 şi pl. 5/96 ), 
pe care se citeşte în mod clar scris cu majuscule PETR. Patina antică 
existentă pe traseul literelor nu lasă nici un dubiu că scrierea este antică 
(fig. 2) .  Dar dacă sgrafitarea este antică, şi acest fapt este bine stabilit, 
rămîne deschisă problema în ceea ce priveşte locul în care ea s-a execu
tat, populaţia căreia a aparţinut persoana care a scris literele menţionate 
şi apoi, de interes major, completarea sau întregirea inscripţiei. Acestea 
ar fi doar o parte din problemele pe care le ridică sgrafitul de pe denarul 
de la Cetăţeni. Fără îndoială că toate acestea vor trebui cercetate printr-un 
studiu adîncit. 

Pe linia acestor preocupări, o utilă indicaţie în lămurirea măcar a 
unui aspect, dar care ni se pare de ordin major, o găsim în două desco
periri arheologice. Avem în vedere faptul că Const. Daicoviciu a desco
perit la Grădiştea Muncelului vasul cu inscripţia Decebalus per Scorilo 10, 

iar pe de altă parte profesorul D. Berciu a aflat în cursul săpăturilor 
arheologice din aşezarea dacică de la Ocniţa, jud. Vîlcea, în nivel arheo
logic bine precizat din secolul I î.e.n . ,  fragmente ceramice dacice pe care 
se află sgrafitate trei litere latine, scrise tot cu majuscule (Descoperirea 
s-a publicat în numărul trecut al revistei). Descoperirile menţionate ne 
dau dreptul să presupunem, şi încă cu şanse de probabilitate, că şi sgra-

--·------

9 Patrizia l'etrillo Serafin, Ann I IN ,  1 5, 1 968, p. 9- 30, unde se găseşte şi bibl iograria 
anterioară. 

1° C. Daicoviciu şi colaboratorii, SCIV, 6, 1 955, 1 - 2, p. 200- 204. Cf. şi Hadrian 
Daicoviciu ,  Dacia de la Burebisla la cucerirea romană, Cluj, 1 972, p. 231 - 232 ş i  fig. 55, 
unde vasul şi inscriptia sînt bine i lustrate. 
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Fig. 2. 11 Aversul denarului cu sgr,1-
fitul PETR ; b Desenul aceluia5i 
sgrafit. 
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